

阿蓉

刘频萍

阿蓉是我的朋友，认识她是在1993年的一次会计培训班上。由于阿蓉年长大家几岁，经验比较丰富，大家一致推荐她当班长。1个月的培训期结束，包括我在内的班上很多同学都和她结下友谊，并一直延续至今。

那时的阿蓉已是一家大型国有企业财务科的科长，并通过了会计师的职称考试，还在市中心买了房，是我眼里的成功人士。而我当时还只是一个刚毕业不久、初出茅庐的小会计，在业务方面经常需要向阿蓉请教，她总是耐心细致地为我解答，直到我弄懂为止。我所在的单位远离市区，经济效益又不好，那时我对前途感到很迷茫，心情也非常郁闷，因此，我经常利用星期的时间坐班车去市里找阿蓉倾诉。那时从我们单位到市区被不方便，每天只有一趟班车，上午8点去，下午4点回。我每次去找阿蓉，她都会放下手中的事情，很热情地陪着我、劝导我，并一直将我送上回单位的班车才依依不舍地离去。我记得那时阿蓉和我说得最多的就是：做会计工作要耐得住寂寞，静下心来，这样才能把工作做好；要趁年轻的时候多学习、多积累，做一

问题上，我最终还是选择了考博。阳老师表示赞同，但也和我一起分析了考博竞争激烈的现实情况，让我认真准备。在阳老师的指导下，我认真备考。在初试通过后，她把我叫到办公室，耐心地跟我讲了很多复试的注意事项。在我通过复试的那一刻，我在心里由衷感谢阳老师昔日里对我们的严格要求和耐心指导。正因为有阳老师的辛苦付出，才使我们走得更远。

谆谆教导 慈母般的关爱

课堂上，她是要求严格的老师，不容许她的学生浪费宝贵的学习时间，要求我们“既然来到了课堂，就要学到东西”；课后，她放下老师的架子，谆谆教导，与同学们谈生活、谈学习、谈感情等，付出了慈母般的关爱。

每次假期我们从家乡回校时，阳老师总会关切地问我们些“在家好吧，帮父母干活了没有”之类的日常生活问题；学生临近毕业为工作烦恼时，阳老师总是主动过问并帮忙联系工作，有时还亲自带学生面见用人单位的领导；看到有些年龄偏大点的

个有准备的人，这样一旦机会来了才能抓得住。

阿蓉的话我记在了心里，并付诸实施：一边安安心心地工作，积累实际工作经验，从制单会计到复核会计再到主管会计，我的实际工作经验日渐丰富；一边又认认真真地学习，先后通过了助理会计师、会计师的资格考试，理论水平也得到提升。

2003年，我所在的单位按照国家的有关政策实施破产。这时的我已经不再是那个懵懵懂懂的小会计了，我踌躇满志，期盼着在外面精彩的世界里大显身手，但现实告诉我，外面的世界并没有我期盼的那般美好。

从单位办完有关退职的手续后，经阿蓉的帮忙联系，我去了深圳的一家制鞋企业当会计，没干几个月，就感觉被管得太死，透不过气来，就毅然辞职了。然后又自作主张应聘去了省城一家知名的财务软件公司，工资虽然比较高，但总觉得与自己之前所积累的经验及所学的知识有一定的差距，觉得很没劲，没干多久又辞职了。自从单位破产后，我就这样三天两头地换工作，总也找不准自己的位置，由此感到非常苦恼，又求助于阿蓉。阿蓉帮

学生已到了谈婚论嫁的年纪，在人生大事方面阳老师总不忘提醒和提出建议；逢年过节她都会请学生到家里去做客。2009年的国庆节，为庆祝建国60周年，中央军委在天安门举行了盛大的阅兵活动。阳老师为了让假期回不了家的学生能在第一时间看到这一盛况，邀请了14位学生到她家看电视。那天，她一大清早就出去买了很多菜，当大家聚集在她家客厅观看阅兵典礼时，她一个人则在厨房里洗菜、切菜和炒菜，大家去请她一起看完电视后再做，她说：“没事，你们先看，晚上还会转播，我到时再看也是一样的。你们平时在学校生活比较清苦，今天我利用这个机会给你们做点好吃的。”等大家看完电视后，她已做好了一大桌可口的饭菜。那天大家过得非常开心。

这就是我的导师阳秋林教授，她在自己的教学岗位上认真履行教书育人的职责，更拥有一颗慈母般的心，给予我们关爱，温暖我们的身心，让我们得以更好地成长。■

(作者单位：南华大学经济管理学院)

责任编辑 刘黎静

我仔细分析，让我认清形势，并分析自己的优劣势，给自己准确定位。后来，在阿蓉的帮助和指导下，我应聘到一家家居公司当财务总监。

由于家居公司和我原来公司的经营性质完全不一样，又是新成立的公司，各项管理制度都没建立起来，尤其是财务制度，可以说是一纸空白，一切都得从头开始。刚开始接手时，我压力非常大，整夜睡不着觉，还经常掉头发。阿蓉在了解我的情况之后，帮助我理清工作头绪。她说，目前你面临的首要任务是要根据公司的业务流程和经营特点尽快将财务管理制度建立起来，并说重点要建立起会计核算制度、资金管理制度、采购成本管理制度、资产管理制度、档案管理制度等。为了让我在工作中尽快步入正轨，阿蓉帮我收集了很多家居类公司财务管理制度方面的资料，并根据自己的经验帮我进行了初步整理。当阿蓉将收集的资料发给我的时候，我打开一看，感到非常吃惊，整整两百多页。后来我光看这些资料就花了一个星期，我不知道阿蓉收集、整理这些资料的时候要花多少时间，由此心里非常感动。就这样，在阿蓉的帮助和指导下，我仅用了半年的时间就拿出了公司财务管理制度的初稿。后几经公司高管层的讨论和修改确定下来，为公司的规范化运作奠定了基础。我的工作表现得到了领导和员工的肯定，工资、待遇也逐渐提高。我心里感到非常自豪，也感谢阿蓉。我想，我工作中的进步是与阿蓉的帮助和指导分不开的。

在我的工作稍有起色之后，我开始有些沾沾自喜。随着被公司委派到大城市里的分公司担任财务总监，我甚至一度认为阿蓉因为呆在那个城市太久，很多思想观念都已经落伍了，因此很少主动和她联系。但阿蓉一点都不计较，仍一如既往地经常给我打电话，询问我的工作状况，并告诫我：山外有山，天外有天，千万不要放松自己，要把目标定得更高更远。面对阿蓉的大度和真诚，我内心感到非常惭愧，也更加感谢她对我的包容。

阿蓉不仅待我如此，对她身边的每一个朋友也都力所能及地给予关心和帮助。由于她在平时的业务往来中和财政局、税务局等方方面面都建立了联系，加之阿蓉的乐于助人，在圈子里有口皆碑，所以，大家平时在工作中遇到了什么难题都找阿蓉帮忙，有时甚至连买火车票、生病看医生等生活琐事也找她。逢年过节的时候，阿蓉还会抽出时间，带上礼物替那些远离家乡的朋友去看望他们的父母。每次朋友聚会的时候，大家都会由衷地感谢阿蓉。她总会说，我只是小城市里的小会计，过着平凡、简朴的小日子，尽我所能为大家做了点小事情，不值一提。但在我心目中，阿蓉的形象很高大，是个值得大家敬佩的人。

阿蓉：在我人生低谷的时候，是你陪伴我、开导我，让我对未来充满希望；在我人生得意的时候，是你勉励我、鞭策我，激励我走得更高更远。衷心感谢你！

责任编辑 刘黎静

● 简讯

中注协发布2013年会计师事务所综合评价前百家信息

不久前，中国注册会计师协会发布《2013年会计师事务所综合评价前百家信息》（以下简称2013年前百家信息）。这是自2003年中注协建立会计师事务所前百家信息发布制度以来，连续第十一年发布该信息。与上年相比，2013年前百家信息有以下特点：

1. 新上榜的会计师事务所所有14家。其中，有5家因收入和其他指标得分均有较大幅度增长而进入前百家，其余9家主要是除收入外的其他指标得分明显增长。退出前百家的14家事务所中，6家因与其他所合并，3家主动提出不参加排名，5家因得分低而未能留在前百家。另外，有10家非证券资格会计师事务所进入前50名，较上年增加4家。

2. 前百家的排名顺序有所变化。除新上榜的14家会计师事务所外，53家位次上升，26家位次下降，7家位次未变。业务收入超过20亿元的事务所有5家，比上年增加3家；超过10亿元的有10家，增加4家；超过5亿元的有14家，增加7家；超过1亿元的有44家，减少1家。注册会计师人数超过1000人的事务所有4家，与上年持平；超过500人的有17家，增加2家；超过200人的有40家，增加7家。

3. 前百家会计师事务所中有5家因受到处罚和惩戒而扣分。这5家因会计师事务所及注册会计师2012年受到刑事处罚、行政处罚和行业惩戒而被扣减分数，其中最多扣12分。

4. 前百家会计师事务所相关指标占全行业比重有所变化。2012年，前百家会计师事务所业务收入合计314.49亿元，占全行业总收入的61.63%，较上年的63.6%略有下降；前百家会计师事务所注册会计师人数合计26087人，占全行业注册会计师人数的26.33%，与上年的26.23%基本持平。

（本刊记者）